По итогам Третьего раздела Речи Посполитой, который произошел 24 октября 1795 года, Пруссия приобрела польские территории к западу от рек Вислы, Буга и Немана вместе с Варшавой. Древняя столица Пястов становилась провинциальным прусским городом, частью так называемой Южной Пруссии.
В ратуше старого города размещался магистрат города, состоящий из прусских чиновников, а также управление полиции, глава котрого являлся единолично и градоправителем. Немецкий язык стал официальным, а традиционную Сиренку (русалку) на гербе города заменил черный прусский орел. 

С 1 сентября 1797 года на всей территории Польши, которая отошла к Пруссии, был введен кодекс Landrecht pruski («прусский национальный закон») и, как следствие, немецкий язык в судопроизводстве.
Проводится активная германизация: значительные усилия направлены на то, чтобы изъять воспоминания о старой Польше, предъявляются требования отказа от родного языка, ставятся цели превращения поляков в пруссаков. Этому должна была способствовать, в том числе, учеба польской молодежи в протестантских университетах, в основном в Франкфурте-на-Одере и открытие лицея в Саксонском дворце.
В фискальной политике, помимо того, что остались все старые налоги и сборы, а уровень некоторых был повышен, были также введены новые – например, военный налог.

Прусское правительство, подозревая заговор, устанавливает слежку и преследует патриотов. Берлинская почта вскрывает все письма в Южную Пруссию. Издан тайный указ для почтовых отделений – не пропускать ни одной газеты французской или итальянской.  Вернувшихся из русского плена участников восстания Костюшко пытаются лишить влияния, а иногда и собственности. Тех, кто принадлежал к высшему обществу, оставляли под открытым наблюдением полиции, а простых людей высылали из Варшавы и закрывали в провинциальных гарнизонах.
Молодежь зачастую предпочитала покинуть страну, убегая из Варшавы через Дрезно и Липск в Италию, в легионы Домбровского, многие шляхтичи покинули страну сразу после поражения восстания, опасаясь преследования властей. 

Население Варшавы, которое во время Четырехлетнего сейма составляло 120 тысяч жителей, к 1798 году уменьшилось почти вдвое – до 64 829 человек. В 1806 году количество жителей составляло 68 411 человек. В городе ощущался некоторый упадок, отдаленные улицы зарастали травой, дома стояли заброшенные, предместье Прага так и не было до конца отстроено после штурма русскими войсками при подавлении восстания Костюшко.
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Только Старый город частично был окружен стенами, имел вымощенные брусчаткой улицы и дороги, остальные районы города были вымощены только частично. 
По состоянию на 1798/99 года в городе было порядка 190 улиц, при этом всего 1500 кирпичных домов (предместья были застроены полностью деревянными домами), 48 правительственных зданий, 117 дворцов, 39 костелов, 6 ратуш, 13 больниц и два театра.
Контраст между блеском и нищетой, заметный во всей Польше, был виден в Варшаве еще сильней. 

Со смертью прусского короля Фридриха Вильгельма II (в ноябре 1797) террор в Варшаве ослаб. Его преемник Фридрих Вильгельм III (Рис. 1) проводил более умеренную политику примирения по отношению к полякам, и жизнь в городе стала постепенно возвращаться в обычное русло.

Нельзя сказать, что Пруссия не сделала ничего полезного для польских городов, в частности, для Варшавы – некоторые мероприятия принесли позитивный эффект. Так, были вымощены некоторые улицы, организовано приличное почтовое управление, правда, не без контроля за корреспонденцией, введены должности почтальонов. В 1797 году учреждена прусская ипотечная организация, в 1804 году организовано общество пожарных.
Благодаря возможности получения из Берлина кредитов, восстанавливались некоторые фабрики. Славу приобретает Варшавский фарфор, появляются банки. Активно развивается швейное искусство. Работает множество кофеен и кондитерских, «где в изысканных интерьерах в любое время суток можно было отведать шоколад, мороженое и прочее».

Общественная жизнь преимущественно была сосредоточена в узком кругу знакомых и заключалась большей частью в разговорах и различных играх. Люди старшего возраста иногда играли в карты, молодежь танцевала. Любимыми танцами были мазурка, краковяк, а в конце вечера– драбант (польский танец, известный еще с 17 века, соединение полонеза и мазурки). Под прусским влиянием начали танцевать импровизационный вальс. 
Богатое мещанство по своим нарядам и развлечениям, практически ничем не отличались от шляхетского общества, но не было в него допущено.
Зажиточный средний класс и дворянство, оправившись от потрясений, постепенно возвращалось к привычной жизни, стремясь получить от нее радость, покинувшие ранее страну магнаты возвращались в свои резиденции.
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Время тишины закончилось, когда в Варшаву в 1798 году вернулся Юзеф Понятовский (Рис. 2). Дворец под Блахой (Рис. 3), где жил племянник последнего польского короля, стал центром общественной жизни. Тут собирались самые прекрасные женщины Варшавы, сюда стремилась со всей страны дворянская молодежь, чтобы повеселиться. Здесь и во дворце в Яблонной, недалеко от Варшавы, тоже принадлежащем Понятовскому, со вкусом танцевали, охотились, пили, играли в карты.
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Прусский градоправитель Майер начал давать роскошные балы, целью которых было сблизить польское высшее общество и прусские высшие правительственные круги. Не было недостатка в развлечениях и без этого: балы, театры, маскарады, пикники, концерты шли без конца. Зимой излюбленным местом собраний было казино Ledoux, летом Саксонский сад (Рис. 4). Также для прогулок использовали усаженную деревьями площадь за дворцом Комитета Казначейства, парк Лазенки (Рис. 5), парк королевский в Уяздове.
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Развлекалась Варшава в последние годы при прусских властях как никогда прежде, а поверхностному зрителю могло показаться, что высшее общество забыло о прошлом, и, не желая думать о будущем, жило только настоящим днем.
Скоро, однако, все изменилось. В 1805 году началась война Франции с Россией и Австрией.
От Вены к Моравии шли французские войска под предводительством Наполеона, под знаменами которого уже давно сражались лучшие сыновья польской земли в надежде добыть независимость отчизне. С востока шли войска российского императора в сторону Австрии. По дороге Александр I задержался в резиденции старших Чарторыйских (Адам Казимир и Изабелла Чарторыйские) в Пулавах, где ему был представлен план мероприятий по польским провинциям, принадлежавшим Пруссии, и присоединения их к России, восстановления Польши под властью Александра. Автором прожекта был князь Адам Ежи Чарторыйский (Рис. 6).
Из Пулав был направлен посланец в Варшаву с целью приобщить к делу видного представителя столицы князя Юзефа Понятовского. (Согласно версии Мюрата, которую он впоследствии излагал Наполеону, посланник из Пулав должен был предложить князю 40 тысяч, чтобы раздать польским воинам. Князь ответил «Верните это золото императору и скажите, что подобные меры не нужны. Ему достаточно просто объявить независимость Польши, и все поляки посвятят свою жизнь и отдадут свое имущество ради его дела, без этой же декларации никто не сделает даже шага ради императора Александра”).

4 октября 1805 года российские войска должны были перейти через реку Пилицу и тем самым дать сигнал к восстанию южной Пруссии. Но план Чарторыйского не был реализован – вместо того, чтобы силой принудить Пруссию к реализации описанной выше идеи, Александр отказался от нее и направился в Берлин для налаживания отношений с прусским домом.
После была битва под Аустерлицем, где армия Наполеона нанесла сокрушительное поражение объединенной армии России и Австрии.
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В 1806 году началась новая война – Пруссия напала на Францию.
14 октября 1806 года французы выиграли битву под Йеной и Ауэрштедтом  (Рис. 7), 25-го пала крепость Шпандау,  а 27-го числа Наполеон с триумфом въехал в Берлин (Рис. 8). 3 ноября авангард французских войск под командованием Эксельмана вступил в Познань (Рис. 9), где был встречен поляками с ликованием, как освободитель.
Варшава пока была еще спокойна. Ничего удивительного: в ней располагался прусский гарнизон, а с ноября еще и российская дивизия. 
Прусские власти опасались, что с приходом французов может вспыхнуть восстание или начаться безпорядки.
Прусский король приказал расстреливать в 24 часа «любого, кто будет подстрекать других к восстанию, либо принимать в нем непосредственное либо косвенное участие». Король обратился к князю Юзефу Понятовскому с письмом, в котором рекомендовал ему, с целью обеспечения порядка и безопасности, создать и возглавить милицию, предназначенную для защиты города, рассчитывая, видимо, на авторитет князя среди горожан. Князь Юзеф, уступая желанию жителей Варшавы, приступил к созданию милиции.
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Рис.  8
Изображая спокойствие для жителей, прусские власти готовились, однако, к возможному отступлению. Понемногу вывозилась казна, была проведена подготовка к сожжению моста. Тишина в городе была ненадежна, все дрожало от нетерпения. Несмотря на все меры предосторожности, предпринятые пруссаками, прокламация Домбровского от третьего ноября 1806 года, призывавшая к восстанию и обещавшая приезд Костюшко, все равно попала в столицу. 
26 ноября прусские и российские войска оставили свои позиции, отступили из Варшавы, двинулись в предместье Прага, и сожгли за собой мост. Варшава наконец-то была свободна.
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Муниципальный совет и знатные граждане города обратились к князю Юзефу Понятовскому с тем, чтобы он принял руководство городом, на что князь ответил: «Как истинный поляк и житель Варшавы, принимаю возложенные на меня обязательства, пока дальнейшая судьба нами не распорядится».

На следующий день после отступления прусских войск, 27 ноября 1806 года, в семь часов вечера, первый авангард французов, состоящий из 80 конных всадников, въехал в Варшаву со стороны села Воля. Жители встречали их радостными криками, как настоящих друзей. «Никто из прибывших не спешился. Спрашивали только, где пруссаки и россияне. Им отвечали, что в предместье Прага. Спросили – далеко ли это и как туда добраться? Им ответили, что за Вислой, но мост сожжен. После чего всадники покинули город и расположились в Воле под Варшавой, куда на следующий день прибыл герцог Бергский – Мюрат, зять Императора. (Рис. 10)
«Из города выехали первые должностные лица и видные граждане, во главе с князем Юзефом Понятовским. Князь выехал верхом в Волю, где застал герцога Мюрата. Приветствовал его, и в девять часов утра корпус, во главе которого ехали верхом герцог Мюрат и князь Юзеф, двинулся в сторону Варшавы. Герцог Мюрат ехал справа, и был облачен в мундир согласно своему положению, украшенный мехом соболя, а также отороченный зеленым бархатом. (Рис. 11)
Возле ворот Варшавы ожидал городской магистрат во главе с градоправителем, который передал ключи от города герцогу Мюрату. После чего градоправитель сел на коня и сопроводил герцога через город, где на улицах было столько жителей, что протиснуться было решительно невозможно. Окна и двери домов были переполнены людьми до отказа. Все они кричали во всю мочь «Виват французы! Виват Наполеон – воскреситель польского народа!» Достойнейшие дамы, высунувшись из окон, махали белыми платками».

Мюрат сначала поселился во дворце Рачинских, который вскоре покинул из-за неудобства и переехал во дворец Потоцких. Герцог был опьянен пылом, с которым его встречали поляки. Ему казалось, что это именно его так горячо приветствовали жители Варшавы, видя в нем своего будущего монарха.
Вскоре после прибытия французов в Варшаву, встал вопрос о создании  польского войска в новом союзе с Францией  и о том, кто его возглавит. Бывшие повстанцы и легионеры хотели, чтобы во главе польской армии встал Ян Генрик Домбровский, но Наполеон был убежден, что он не имеет соответствующего количества контактов и связей с влиятельными кругами в стране. После долгих переговоров с Мюратом (с которым, кроме того, они быстро подружились) и убеждением со стороны Юзефа Выбицкого, князь Понятовский  решил взять на себя ответственность за вновь образованную армию, надеясь на восстановление Польши под эгидой Франции.  Ответ князя Мюрат описывает так: « в присутствии некоторых крупных польских магнатов он сказал «Мы с нетерпением ожидаем благосклонности императора. Невозможно, чтобы он так нас поддерживал, если бы хотел покинуть. В любом случае, уже сейчас мы его подданные, а Франция наша родина».
7 декабря Мюрат провозгласил князя Юзефа "главой вооруженных сил"
Депутация самых знатных представителей дворянства, отправленная из Варшавы в Познань, была принята Наполеоном очень вежливо, но в весьма осторожных выражениях. Так, он ни разу не произнес слова Польша, подчеркивая вместо этого варшавское происхождение депутации. Однако, по словам Мюрата, депутация вернулась в восторге от приема, который оказал ей Наполеон и от доброты императора. (Рис. 12)
Прибытие императора в Варшаву вызвало новый всплеск энтузиазма. Его давно ожидали, были выставлены триумфальные арки, подготовлены венки и иллюминация. Тем временем Наполеон, который 16-го декабря оставил Познань, прибыл в Варшаву в пятницу ночью, 19-го, неожиданно явился во дворец, разместился в королевских покоях, в тот же день вызвал власти французские и польские, которым досталось от императора за недостаток порядка и плохую организацию поставок продовольствия в армию.
На следующий день император поехал в предместье Прага, где осмотрел новые фортификации, а во вторник 23-го покинул Варшаву, направившись на поле боя.
26 декабря состоялось ожесточенное сражение французских войск с войсками России под Пултуском, которое, впрочем, не выявило победителя. Зима сильно затрудняла военные действия, беспрерывные дожди так размыли дороги, что пушки вязли в грязи. Бонапарт принял решение отправиться в Варшаву, и там ожидать морозов, необходимых для возобновления военных действий. 

Император прибыл в Варшаву 1 января 1807 года в 8 часов вечера. Город радостно встречал победителя, видя в нем восстановителя Польши, не боясь сравнивать его даже с Богом.

Губернатором столицы император назначил Людвика Яна Гувиона, котрого специально вызвал для этой цели из Парижа. Выбор оказался крайне неудачным: Гувион был неловок, неприятен в общении, безинициативен, не смог наладить эффективные взаимоотношения с местными органами власти. Талейран, говоря не без иронии о его неумелости, добавляет: «во время пребывания в Варшаве мне пришлось иметь дело с обмундированием войск, их отправкой,  покупкой животных, посещением госпиталей, раздачей наград и прочим». 

Талейран, князь Беневентский (Рис. 13),  в Варшаве представлял внешнюю политику империи, а дом его был местом, откуда по всему миру расходились запутанные нити свитых им интриг. Действовал он и на ближайшей территории - оказывал влияние на польское правительство в Варшаве, формировал мнение польского народа в интересах мыслей и планов Наполеона (а также собственных интересов).

В январе 1807 года Варшава была главным военным штабом Наполеона, а также была главным складом, куда свозили провиант – реквизированный или поставляемый через ливерантов (военных поставщиков). Здесь пересекались все почтовые и курьерские дороги для связи императора с Парижем с одной стороны, и театром военных действий – с другой. (Так продолжалось до 24 февраля, когда, после битвы под Эйлау, штаб-квартира была перенесена в Торунь.)

В Варшаве также размещались госпитали для раненых, что было особенно актуально после декабрьских сражений под Пултуском и Голымином. В конце января 1807 года в Варшаве был 21 госпиталь, где размещалось порядка 7 тысяч раненых.

Вслед за императором в Варшаву прибыл Хьюго Маре, министр-секретарь. Маре был близким знакомым Станислава Потоцкого и относился к полякам с большим уважением. Как глава кабинета императора, он  был выбран для создания в Варшаве центрального временного правительства.

Правительственная Комиссия была создана декретом императора Наполеона от 14 января 1807 года. В ее состав вошли: Станислав Малаховский (председатель), Петр Белинский (Виктор), Ксаверий Дзиалинский, Людвик Шимон Гутаковский, Станислав Костка Потоцкий (Алексей Варламов), Ян Павел Лучевский, Валентий Соболевский (Алекс), Юзеф Выбицкий. 
Деятельность Комиссии регулировалась отдельно изданным декретом, который лишал ее законодательных полномочий в вопросах как государственного политического устройства, так  и проведения нею самостоятельной внешней политики. Комиссия должна была составлять рапорты  о своей деятельности  и подавать их Маре. 
Комиссия учредила Генеральную директорию (Dyrektorium Generalne), которая действовала как Совет министров и состояла из 5 министров, стоявших во главе пяти ведомств, которые осуществляли надлежащее управление страной (той ее частью, которую освободили от Пруссии) в сфере финансовой, военной, правосудия, управления и национальной полиции. 
Состав Директории:

- Председатель – Станислав Малаховский

- Военное министерство – князь Юзеф Понятовский (Гарм)
- Министерство внутренних дел – Станислав Бреза

- Министерство полиции – Александр Потоцкий (не Тонк!)

- Министерство правосудия – Феликс Лубенский

- Министерство казначейства – Ян Непомуцен Малаховский (Гарольд)
Значительные усилия Комиссия должна была направлять на удовлетворение непрерывно растущих военных потребностей, как того требовал Наполеон, в том числе на поставку предписанного императором количества солдат и на их вооружение, на их содержание и содержание части императорской армии, на изыскание способов поставки провианта и фуража.
Итак, с января 1807 года Варшава снова возродилась как столица Польши, резиденция ее правительства. 

Во время пребывания в Варшаве император ежедневно (кроме 21 января) проводил смотр войск на Саксонской площади перед дворцом, осмотр разных видов вооружения и новобранцев, прибывающих из Франции. Каждый раз, невзирая на погоду, во время парада собиралась толпа горожан, чтобы посмотреть на своего любимого героя, сопровождая его после до замка (Рис. 14).
Два раза в неделю (по версии графини Потоцкой – один раз) в замке проводились концерты. Играли в основном итальянскую музыку, дирижировал известный композитор Пайер. После концерта играли в карты. Император играл в вист с тремя дамами, выбранными еще с утра.
7 января в Королевском замке состоялось торжественное представление императору дам столичного общества. (Рис. 15)
Одна из дам, присутствовавших на приеме, Анна Накваская, так описывает первую встречу Наполеона с варшавскими дамами:

«Император вошел в зал, как на поле битвы или на плац; но вскоре лицо его приобрело более сладкое выражение, улыбка озарила омраченное великими мыслями чело, а оглядывая эту вереницу цветов с берегов Вислы, он не мог удержаться от громкого возгласа: „Oh, qu'il у a de jolies femmes a Varsovie!“ (О, какое множество прекрасных женщин в Варшаве!) Именно тогда он остановился перед Валевской, а я, стоя рядом с нею, отчетливо слышала его слова…»

Рассказ продолжает Анна Потоцкая: «Затем очень быстро он обошел всю залу. Многие из дам попытались выразить ему свои надежды, зародившиеся вследствие его пребывания здесь, но он отвечал односложно на эти патриотические порывы, по меньшей мере неуместные на таком приеме. Меньше чем через полчаса прием был окончен».
Помимо этого, в январе 1807 года было значительное танцевальное оживление. 
Первый бал 17 января давал Талейран во дворце Теппера на улице Медовой. (Рис. 16) После Талейрана принимали князь Боргезе, Мюрат, а 22 января князь Станислав Костка Потоцкий (Рис. 17)  в своем дворце на улице Краковское предместье. 

Значительную роль в общественной жизни играл театр.
В Варшаве в начале XIX века было два театра - Национальный театр (Teatr Narodowy) и Французский театр. (Раньше их было больше, однако в 1786 году в Варшаве «прогорели» одновременно итальянская опера и немецкий театр.)

Teatr Narodowy произошел от созданной королем Станиславом Августом Понятовским постоянной, профессиональной и публичной актёрской труппы, которая носила название  Национальные актёры Его Королевского Величества, первый спектакль которой состоялся 19 ноября 1765 года. С 1779 года Национальный театр поместили в новом здании, построенном на площади Красиньских. (Рис. 18) С 1799 года его возглавляет Войцех Богуславский.(Рис. 19)

Национальный театр был единственным публичным учреждением, даже при прусском правлении сохранили польский язык и где явно выражались национальные и народные чувства. Даже в классических произведениях, переведенных с французского, актеры подчеркивали моменты, актуальные и понятные для их соотечественников.
Во дворце Радзивиллов размещался Французский театр, который патронировали Понятовские, а сестра князя Юзефа – Мария Тереза Тышкевич (Рис. 20), помимо этого, организовала во дворце Чарторыйских на улице Медовой (Рис. 21) любительский театр, где также ставили произведения французских авторов на французском языке. 

При этом семья Сольтыков являлась опекунами польской сцены – театра Богуславского, порицая профранцузские настроения оппонентов.

Противодействие иногда выливалось в демонстративные освистывания пьес друзьями той или иной стороны, а некоторые особо горячие молодые люди для защиты своих художественных пристрастий использовали даже кулаки или шпаги. К счастью, обходилось без серьезных увечий.
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